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PAS.] b

PAR]T

€ Oikea vastaus

Heitetddn sddnnollistd heksaedrin muotoista noppaa. Milld todenndkoisyydelld saadaan
3:lla jaollinen silméluku?

v 1/3

Heitetddn kahta sédédnnollistd heksaedrin muotoista noppaa. Milld todennédkbisyydelld
molempien noppien silméluvut ovat parillisia?

v 2/8

PA8.2

Samalle pitkalle penkille istuu sattumanvaraisesti 7 henkilda, joista viisi on naisia. Milla
todennakodisyydella kaksi miesta ei istu perakkain?

. . . . 7 7! 7-6-5! i
Miesten paikat voidaan valita 9 = — = 21 eri tavalla.

TR TR D]
Tapahtumat, joissa miehet ovat perdkkain on 6 kpl {(1,2),(2,3), (3,4), (4,5), (5,6),(6,7)}

21-6 15 5
."TV'A = = — = =
(4) 21 21 7

PB8.3 ol

Korttipakassa on 52 korttia, joista 4 on dssié. Pelaaja ottaa pakasta umpiméhk&an 4 korttia. Miki on todennadkdisyys,
ettd 1) kaikki ovat dssié, ii) mikaan ei ole dss4? (51992/4h)

52
i) Pakasta voi ottaa nelj4 korttia ( M ) = 270725 eri tavalla.

4

1
= 270725

Nelja dssdd voi ottaa vain yhdelld tavalla: P( "Neljd dssad” )

48
i1) On 48 korttia, jotka eiviit ole &ssid. 48 kortin joukosta voi ottaa neljd korttia ( ) = 194580 eri

4
tavalla.

194580

70725 = 0 12

P("Ei yhtdén asséd” ) =
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PAS.4 2 -

Ruletti on rahapeli, jossa yritetdan arvata kuulan pysdhtymiskohtaa pyodritettdvassa ruletissa. Euroopassa on kaytossd
ruletti, jossa on numerot ((-36). Ameriikkalaisessa ruletissa on pysahtymiskohdat numeroitu ((-36 ja 00). Ruletin
kuula pytrii ympyrdan ndhden vastapdivddn ympyran kehalld. Ympyrédn kehélld joka toinen numero on variltdan
punainen ja joka toinen musta valilld 1-36. Nolla on yleensi vihrea.

(CC-BY, Pixabay)

Laske todennékoisyys sille, ettd yhdelld rulettikierroksella ruletin kuula ja pysdhtymiskohtaan:
a) 0.
b) parillinen luku.

c) kuudella jaollinen luku.

Nyt N(E) =37
1
a] P([’l) = ﬁ
19 : L :
b) P(B) = 37 Numero nolla tulkitaan parilliseksi luvuksi.
6
o P(C) = 37" Kuudella jaollisia lukuja ovat kolmella ja kahdella jaclliset luvut.

PB8.5 B

Kun heitetddn kahta painottamatonta arpakuutiota yhta aikaa. Mill4 todennédkoisyydelld niiden summa on vahintddn
8? Kokeile ratkaista tdma tehtava LibreOfficen Calcilla.

LibreOfficen calcilla:
6 7 8 9 10 11 12
5 6 Fi 8 9 10 11
4 5 6 T 8 9 10
3 4 5 6 7 8 9
2 3 4 5 6 Fi 8
1 2 3 4 5 6 7
1 2 3 4 5 6
Summat 2 1
3 2
4 3
5 4
6 5
7 6
8 5 Summa vah 8
9 4 15 kpl
10 3
11 2
12 1

15
Siis P(A) = 36 Siis kahden arpakuution summa on vihint4ddn 8 todenndkaisyydelld 41, 7%.
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PB8.6 &

Korttipakassa on 52 korttia, nelja maata: risti, pata, hertta ja ruutu. Kussakin maassa ovat kortit numeroitu 1 — 13 .
Pelaaja ottaa pakasta umpimahkaan 5 korttia.

a) Milla todennakoisyydella kaikki viisi korttia ovat ruutuja?
b) Milla todennakdisyydelld kaikki viisi korttia ovat herttoja tai ruutuja?

c) Millad todennakoisyydella kaikki viisi korttia ovat samaa maata?

5

5 ) eri tavalla.

a) Korttipakasta voidaan valita viisi korttia (

Ruuduista voidaan valita viisi korttia ( eri tavalla.

5
5!-8!-131 13! 33

Sits P(4) = 55T 151 ~ 521 ~ 66640
5. 813! 13! 33
PB) =2+ o =2 = : i ' ita 2:
b) Nyt P(B) 591 8. 5] 521~ 33320 Huomaa, ettd hertta tai ruutu voidaan valita 2:1la
erl tavalla.
5.8l 13! 13!
o) Nyt P(C) 51 8151 51— 16660 Siis valintojen méaé&ré nousee neljaan.

SA8.7 |

Laatikossa on viisi korttia, joissa kolmessa on kirjain M ja kahdessa kirjain A. Kortit poimitaan umpimé&hkaisessa
jarjestyksessa. Mika on todenndkoisyys sille, ettd syntyy sana MAMMA? (s1986/6)

=
3:n M-kirjaimen paikka voidaan valita viisikiraimisessa sanassa ( 3 ) = 10 eri tavalla. Tdm4 on

samalla sanojen lukumaééri. Joten

1
P(A) = 0
Toisin:
Tuloperiaatten mukaisesti P( "MAMMA" ) = § . g . 2 . l 1= i
5 4 3 2 10

SB8.8 & -

Henkildt A ja B kdyvat paivittdin samassa kahvilassa. Kumpikin saapuu kahvilaan sattumanvaraiseen aikaan klo 9.00
ja 10. 00 v&lill4 ja viipyy sielld 15 minuuttia. Mik& on todenndkdisyys sille, ettd he ovat kahvilassa tiettynd paivana
samalla hetkellda? (K1993/9a)
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Tulkoon ja olkoon henkilo A kahvilassa epdyhtdlon = < y < v+ 15 ja

tulkoon ja olkoon henkilé B kahvilassa epdyhtilon y < = < y + 15 mukaisesti.

Epsyntais B ;/
®a:xsy<x+15 B,

@ b:y<x<y+l15

Jana

o a =60 90
@ b =60

® c=i60

® d=80 a0
Nelikuimio

® m1=3600
Fiste

® A=(00)
@ B=(0,60)
@ C=(60,60)
@ D=(50, 0) L

Kaikki tapahtumat ovat nelién A = {(z,y)|0 < = < 60,0 < y < 60 } pisteita.

Nelion ala on A = 60 - 60 = 3600 (pay)

60-60 45-45
Suotuista alue on Ag = 2( 5T ) = 1575 (pay)
Ag 1575 7
pA) =28 — 200 L 5
(4) Ay 3600 16 4370

Vastaus: Henkil6t A ja B ovat kahvilassa samalla hetkelld noin 44%:n todennékéisyydella.

SA8.9 b

Laatikosta, jossa on kolme punaista, nelja sinista ja viisi mustaa palloa, otetaan umpimahkéaan kaksi palloa. Mika on
todennédkdisyys, ettd ne ovat samanviériset? (5S1991/5a)

Palloja on siis yhteensd 12.

. . .. 3 2 6
Todenn#koisyys sille ettd molemmat pallot ovat punaisia on: P (A) = — = —
12 11 132

Todennikéi ille ettd mol t pallot ovat sinisi4 -P(B)—4 312

odenn#kéisyys sille ettd molemmat pallot ovat sinisié on: =5 12" 13
Todenn#koi ille ettd mol. t pallot ovat isi -P(C)—5 S
odennikéisyys sille ettd molemmat pallot ovat punaisia on: =15 13- 1

38 19

= 13 = 66 ~ 0, 29 Eli siis 29%

Nyt P(A) + P(B) + P(C)
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SB8.10 & -

Kolminumeroisten positiivisten kokonaislukujen joukosta valitaan umpiméahkaan yksi luku. Milla todennékoisyydella
tdmé on jaollinen 3 :1la tai 5 :114? (51977/6a)

Kolminumeroisia positiivisia kokonaislukuja ovat 100 — 999 . Kolmella jaollisa on 300 kpl, viidella
jaollisia on 180 ja 15 :sta jaollisia on 60 . Nyt toden#kéisyys saadaan laskettua seuraavasti:

300 + 180 — 60 T o _ .
- 900 157 0, 47 eli noin 47% todennékéisyydella.

P(A)

SB8.11 o

Taikurin hatussa on 4 vihredi omenaa ja 5 punaista omenaa. Hatusta nostetaan umpimahkién 4 hedelmaa.
Satunnaismuuttujalla z kuvataan vihreiden omenien lukumééré. Laske todennékéisyydet P (z = 1) ja P (z = 4).

1. Kun vihreits omenoita on 1ja punaisia omenoita 3 , niin P(z = 1) =

(3)
4
5-4 20
126 126
(1) ()
4) \0

2. Kun vihreitd omenoita on 4 ja punaisia omenoita 0, niin Plx=4)= # =

(%)
5-1 5
126 126

SB8.12 !

Tikanheitossa heitetdaan tikkaa tikkatauluun. Pelin idea on osua tikalla mahdollisimman lahelle
numeroa 10, mika on pyorean tikkataulun keskelld. Numeron kymmenen alueelta saa kymmenen
pistettd, numeron yhdeksan alueelta saa yhdeksan pistetta ja niin edespain. Oletetaan, ettd eras
pelaaja osuu joka heittokerralla pistealueen &6-10 sisalle. Mika on todennakdisyys sille, etta
Tahtipelaajan osuus numeron 9 tai 10 alueelle heittdessaan yksittaista tikkaa? Voit olettaa, etta
numero kymmenen on 1 cm halkaisijaltaan ja muiden numeroiden kehan leveys kukin 1 cm.
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Pistealueen 9 - 10 pinta-ala on Z?r

0\? 81
Koko pistealueen 6-10 pinta-alaon Ag_10 = 7 5] = IT«T

Se todennékdisyys, ettd yksittdisen tikka osuu alueelle, 3-10 on:

9 1

Pa-10 = g1 9
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SB8.13

Hae kevadn 2015 ylioppilaskirjoitusten tuloksia Internetists, osoitteesta:
https://www.ylioppilastutkinto.fi/images/sivuston_tiedostot/stat/FS2017A2015T4002.pdf

Laske todenn&koisyys, ettd satunnaisesti valittu ylioppilaskokelas on saanut pitkdn englannin:

a) lapi.

b) arvosanaksi eximian (E) tai Laudaturin (L)

L % Lm % Um % m % Um % Um % Um 5 s Keakanw

2015 KEl B TR TR 2R 2184 257 1WT 217 1338 M4 B2 &1 1T 18 BEED
Hacpel AN 25 1730 4 TOET N0 NIV M ZTH86 N0 13 MUT &7 A6 M0
Viisinad 1080 51 3847 174 ATEE 0T 500 M0 JEM IEI T80 B8 SN 27 208

Kirjoittajia on yhteensd N|E) = 20886

a) Pitkéisséd englannissa lipi N(A) = 20886 — 574 = 20312

N(A) 20312
N(E) 20886

Lipipddsytodennikoisyys: P(A) =

= 0,9725 Eli noin 97, 3%

b) Excimian ja laudaturien lukuméaird N(B) = 3641 + 1060 = 4701

5iis E:n tai L:n todennékdisyys:

iy _N(B) _ 4701
\B) =N(E) ~ 20886

~ 0, 2251 Eli noin 22, 5%

SB8.14

: * B

Kaksitoista henkildi asettuu jonoon umpimahkaisesti. Milld todenndkdisyydelld henkildt A ja B asettuvat

niin, ettd heidan valissdan on korkeintaan kaksi henkiloa? (S1981/7h)

Henkilot A ja B voivat asettua jonoon 12 .11 = 132 eritavalla. Kun henkild A on valinnut paikan, niin B:n on valittava

paikka siten, ett3 valissa on korkeintaan kaksi henkila. Olkoot paikat 1-12.
Jos A=1,niinB=2,3,4:n=3

Jos A=2,niinB=1,3 4,5:n=4

Jos A=3,niinB=1,2,4,5,6:n=5

Jos A=4,niinB=1,2,3,5,6,7: n=6
Jos A=5,niinB=2,3,4,6,7,8: n=6
Jos A=6, niin B=3,4,5,7,8,9: n=6
Jos A=7,niin B=4,5,6, 8,9, 10: n=6
Jos A=8, niinB=5,6,7,9,10,11: n=6
Jos A=9, niin B= 6,7, 8,10, 11,12: n=6
Jos A=10,niinB=T7,8,9, 11, 12: n=5
Jos A=11, niin B= 8,9, 10, 12: n=4

Jos A=12, niin B=9, 10, 11: n=3

Yhteensa 60 kpl

. 60 5
Siis P (A) = 55 -1
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SB8.15 bl

Kymmenestd henkilstd, joiden joukossa on kaksi veljestd, muodostetaan arpomalla kaksi viisihenkista
tyoryhmAa. Milla todenna kiisyydella veljekset joutuvat eri ryhmaan? (K1978/6b)

Ratkaisu:

10
Kymmenestd henkildstd voidaan valita 5 henkiléa ( . ) = 252 eritavalla.

2 8
Valitaan 5 henkiseeen toimikuntaan veljeksista toinen (1) ja kahdeksasta nelja: (4)

2 3
sis P(A) = M =g

(5)

Vastaus: Veljekset joutuvat eri ryhmaan 55,6 %:n todenndkdisyydella.

SB8.16 b

Kolmihenkisen toimikunnan jdsenet valitaan arvalla kolmen naisen ja viiden miehen joukosta. Milla
todenndkdisyydelld ainakin kaksi miesta joutuu toimikuntaan? (K1976/7h)

o
Kahdeksasta henkiltstad voidaan valita 3 henkil5a toimikuntaan (3) = Hh6 eritavalla.

Ainakin kaksi miesta tarkoittaa tapauksia kaksi miestd ja kolme miesta.

siis P (A) = G)G) +(3)(§) _E

(3) ) 7

Vastaus: Ainakin kaksi miestd joutuu toimikuntaan 71,4 %:n todennakoisyydella.




